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Kapitola 1 - Popis datového souboru 
 
Datový soubor vznikl v rámci řešení výzkumného projektu „Bariéry a příležitosti: jak získat vědce a 

výzkumníky působící v zahraničí zpět do České republiky“ (grant č. 2E06015), financovaného MŠMT ČR. 
Základní soubor respondentů tvoří osoby českého původu, pracující v oblasti vědy a výzkumu, 

které v době konání šetření působily pracovně nebo studijně v zahraničí nebo které v minulosti 
absolvovaly pracovní či studijní zahraniční pobyt o délce alespoň 9 po sobě jdoucích měsíců. 

Vzhledem k charakteru základního souboru nebylo možné vytvořit výběrový soubor pomocí 
náhodného nebo kvótního výběru. Neexistuje totiž databáze osob patřících do základního souboru, ale 
není známa ani základní struktura tohoto souboru. 

 Výběrový vzorek respondentů byl s ohledem na tyto obtíže tvořen následujícím způsobem. 
V prvním kroku byla písemně oslovena většina významných výzkumných pracovišť v ČR (ústavy 
Akademie věd, Fakulty vysokých škol, příjemci státní podpory pro výzkumné aktivity) s žádostí o zaslání 
kontaktních údajů na osoby spadající do základního souboru. Ve druhém kroku byli osloveni největší 
poskytovatelé stipendií pro zahraniční pobyty výzkumníku s žádostí o kontaktní informace. Ve třetím 
kroku byli pomocí metody sněhové koule již kontaktovaní respondenti požádáni o zaslání údajů na další 
osoby, které splňují kritéria pro zařazení do výzkumného souboru. Pomocí takto široce založené a 
různorodé techniky tvorby souboru respondentů jsme se snažili minimalizovat možná výběrová zkreslení 
a dosáhnout pokud možno reprezentativního výběru. 

Tímto způsobem byl vytvořen seznam 604 osob, které byly v několika vlnách požádány o vyplnění 
elektronického dotazníku. Celkem bylo shromážděno 339 využitelných dotazníků, návratnost tedy 
dosahuje cca 56%. Vzhledem k charakteru základního souboru a použité technice sběru dat to 
považujeme za úspěch. 

V dotazníkovém šetření jsme si kladli dva hlavní cíle – analyzovat základní strukturu souboru 
českých výzkumníků působících v zahraničí a analyzovat jejich postoje týkající se možnosti návratu do 
České republiky, nebo naopak setrvání v zahraničí. 

Byly využity dva různé dotazníky, a to pro osoby pobývající v době výzkumu v ČR a pro osoby 
pobývající v době výzkumu v zahraničí. Velká část otázek se nicméně v obou dotaznících překrývá. 

V tomto přehledu jsou nejprve v kapitole 2 uvedeny odpovědi osob pobývajících v době výzkumu 
v ČR, kapitola 3 pak shrnuje odpovědi osob pobývajících v době výzkumu v zahraničí. Rozdělení 
respondentů do těchto dvou skupin znázorňuje následující tabulka (výsledek první otázky v dotazníku). 

 
 
Charakterizujte prosím svou současnou situaci z hlediska místa pobytu. 

  Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 v ČR 174 51,3 51,5 51,5 
  přechodně v zahraničí 72 21,2 21,3 72,8 
  trvale v zahraničí 92 27,1 27,2 100,0 
  Celkem 338 99,7 100,0   
 Bez odpovědi 1 ,3     
Celkem 339 100,0     
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Kapitola 2 – Odpov ědi osob, které se po skon čení pobytu v zahrani čí vrátily zp ět 
do ČR 
 
Jaký je hlavní vědní obor, v němž působíte? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 společenské vědy 43 24,7 25,6 25,6 

fyzika a matematika 24 13,8 14,3 39,9 
chemie 25 14,4 14,9 54,8 
vědy o zemi 5 2,9 3,0 57,7 
biovědy 35 20,1 20,8 78,6 
lékařské vědy 15 8,6 8,9 87,5 
zemědělství 2 1,1 1,2 88,7 
informatika 9 5,2 5,4 94,0 
průmysl 9 5,2 5,4 99,4 
vojenství 1 ,6 ,6 100,0 
Celkem 168 96,6 100,0  

 Bez odpovědi 6 3,4   
Celkem 174 100,0   

 
 

Věk při odjezdu do zahraničí (Přepočteno podle data odjezdu a věku v době vyplnění dotazníku.) 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 20-25 40 23,0 25,0 25,0 

26-30 64 36,8 40,0 65,0 
31-35 30 17,2 18,8 83,8 
36-40 13 7,5 8,1 91,9 
nad 40 13 7,5 8,1 100,0 
Celkem 160 92,0 100,0  

 Bez odpovědi 14 8,0   

Celkem 174 100,0   

 
 

Pohlaví 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 muž 134 77,0 77,5 77,5 

žena 39 22,4 22,5 100,0 
Celkem 173 99,4 100,0  

 Bez odpovědi 1 ,6   
Celkem 174 100,0   
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Jaké jsou Vaše akademické tituly? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 vysokoškolák 36 20,7 20,8 20,8 

PhD a ekvivalenty 104 59,8 60,1 80,9 
docent, profesor 33 19,0 19,1 100,0 
Celkem 173 99,4 100,0  

 Bez odpovědi 1 ,6   
Celkem 174 100,0   

 
 
Oblast zahraničního pobytu 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 USA 75 43,1 43,6 43,6 

západní Evropa 91 52,3 52,9 96,5 
jiná země 6 3,4 3,5 100,0 
Celkem  172 98,9 100,0  

 Bez odpovědi 2 1,1   
Celkem  174 100,0   

 
 

Počet let strávených na zahraničním pobytu 

  Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 do 1 roku 26 14,9 15,8 15,8 
  1-2 57 32,8 34,5 50,3 
  2-3 31 17,8 18,8 69,1 
  3-4 11 6,3 6,7 75,8 
  4-5 15 8,6 9,1 84,8 
  5-6 11 6,3 6,7 91,5 
  6-7 5 2,9 3,0 94,5 
  7-8 5 2,9 3,0 97,6 
  8-9 2 1,1 1,2 98,8 
  více než 9 let 2 1,1 1,2 100,0 
  Celkem 165 94,8 100,0   
 Bez odpovědi 9 5,2     
Celkem 174 100,0     
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Měl/a jste během tohoto zahraničního pobytu pracovní poměr v České republice? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 88 50,6 53,3 53,3 

ne 77 44,3 46,7 100,0 
Celkem  165 94,8 100,0  

 Bez odpovědi 9 5,2   
Celkem  174 100,0   

 
 
Na jaké pozici jste působil/a bezprostředně po příjezdu do zahraničí? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 doktorand 51 29,3 30,0 30,0 

postdoktorandská pozice 46 26,4 27,1 57,1 

hostující výzkumný pracovník 
nebo přednášející 

40 23,0 23,5 80,6 

klasický zaměstnanecký poměr 
v oblasti výzkumu a vývoje 

26 14,9 15,3 95,9 

klasický zaměstnanecký poměr 
mimo oblast výzkumu a vývoje, 
resp. výuky 

1 ,6 ,6 96,5 

jiná pozice 1 ,6 ,6 97,1 
student VŠ, ne doktorand 5 2,9 2,9 100,0 
Celkem  170 97,7 100,0  

 Bez odpovědi 4 2,3   
Celkem  174 100,0   
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Měl/a jste na počátku tohoto svého zahraničního pobytu k dispozici některé z následujících benefitů a 
výhod?  

  Odpovědi 
Procenta 
případů 

  četnost procent  
 

služební automobil i pro soukromé účely 1 ,8% 1,2% 

  
příspěvky na dopravu 18 14,3% 21,7% 

  
příspěvky na rekreaci 5 4,0% 6,0% 

  
příspěvky na stravování 17 13,5% 20,5% 

  možnost výhodně navštěvovat různá 
volnočasová zařízení 33 26,2% 39,8% 

  
hlídání dětí 1 ,8% 1,2% 

  
příspěvky k pojištění 43 34,1% 51,8% 

  služební mobil i pro soukromé účely 1 ,8% 1,2% 
  

bydlení, či příspěvek na něj 7 5,6% 8,4% 

Celkem 126 100,0% 151,8% 
 

 
Jakou formu měl zpočátku tento Váš zahraniční pobyt? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 výzkumné nebo studijní 

stipendium 
108 62,1 67,9 67,9 

pracovní místo 35 20,1 22,0 89,9 
jiná forma 16 9,2 10,1 100,0 
Celkem  159 91,4 100,0  

 Bez odpovědi 15 8,6   
Celkem  174 100,0   

 
 

Dostal/a jste během tohoto pobytu v zahraničí nabídku zaměstnání v zahraniční instituci? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 ano 55 31,6 43,3 43,3 

ne 72 41,4 56,7 100,0 
Celkem  127 73,0 100,0  

 Bez odpovědi 47 27,0   
Celkem  174 100,0   
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Přijal/a jste tuto nabídku? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 ano 17 9,8 30,9 30,9 

ne 38 21,8 69,1 100,0 
Celkem  55 31,6 100,0  

 Bez odpovědi 119 68,4   
Celkem  174 100,0   

 
 

 Z jakého důvodu jste tuto nabídku nepřijal/a? Můžete zvolit i více možností. 

  Odpovědi 
Procenta 
případů 

  Četnost Procent  
 

Nabídka pro mě nebyla finančně zajímavá 1 2,2% 2,6% 

  Jednalo se o práci, která nebyla předmětem mého 
zájmu. 3 6,7% 7,9% 

  Jednalo se o práci jen na omezenou dobu, bez 
delší časové perspektivy. 

5 11,1% 13,2% 

  
Chtěl/a jsem se vrátit do České republiky. 28 62,2% 73,7% 

  
Z jiného důvodu. 8 17,8% 21,1% 

Celkem 45 100,0% 118,4% 
 

 
Byl Váš poslední zahraniční pobyt plánován na dobu určitou? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 ano 146 83,9 88,5 88,5 

ne 19 10,9 11,5 100,0 
Celkem  165 94,8 100,0  

 Bez odpovědi 9 5,2   
Celkem  174 100,0   

 
 

Usiloval/a jste nějak o prodloužení Vašeho zahraničního pobytu nad původně plánovaný rámec? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 ano 48 27,6 33,6 33,6 

ne 95 54,6 66,4 100,0 
Celkem  143 82,2 100,0  

 Bez odpovědi 31 17,8   
Celkem  174 100,0   
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Podnikl/a jste k tomu některé z následujících kroků? Můžete zvolit i více možností. 

 odpovědi 
Procent 
případů 

 Četnost Procent  

 Snaha o prodloužení existujícího 
stipendia. 

17 28,3% 37,0% 

 Snaha o získání jiného stipendia. 16 26,7% 34,8% 

 
Snaha o prodloužení stávající pracovní 
smlouvy. 14 23,3% 30,4% 

 Snaha o nalezení nového zaměstnání. 9 15,0% 19,6% 

 Něco jiného. 4 6,7% 8,7% 

Celkem 60 100,0% 130,4% 
 

 
Byla tato Vaše snaha úspěšná? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 ano 40 23,0 83,3 83,3 

ne 8 4,6 16,7 100,0 
Celkem  48 27,6 100,0  

 Bez odpovědi 126 72,4   
Celkem  174 100,0   

 
 

Co bylo hlavním důvodem Vaší snahy o prodloužení pobytu? 

  odpovědi 
Procent 
případů 

  četnost Procent  
 Získat kvalitnější pracovní podmínky 

než bych měl v České republice. 
24 18,8% 50,0% 

  Získat vyšší příjem než bych měl v 
České republice 18 14,1% 37,5% 

  Možnost věnovat se práci, o kterou 
mám zájem 

39 30,5% 81,3% 

  Více intelektuálně stimulující 
prostředí 

29 22,7% 60,4% 

  
Osobní nebo rodinné důvody 12 9,4% 25,0% 

  
Něco jiného. 6 4,7% 12,5% 

Celkem 128 100,0% 266,7% 
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Změnila se během Vašeho posledního pobytu v zahraničí nějak Vaše pracovní pozice nebo Váš 
zaměstnavatel? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

Procenta 
 ano 30 17,2 18,4 18,4 

ne 133 76,4 81,6 100,0 
Celkem  163 93,7 100,0  

 Bez odpovědi 11 6,3   
Celkem  174 100,0   

 
 

V jaké pozici jste působil/a v zahraničí před návratem do ČR? V případě, že jste působil/a na více 
pozicích, uveďte tu, kterou považujete za hlavní. 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 doktorand 6 3,4 20,0 20,0 

postdoktorandská pozice 9 5,2 30,0 50,0 

hostující výzkumný pracovník 
nebo přednášející 

6 3,4 20,0 70,0 

klasický zaměstnanecký poměr 
v oblasti výzkumu a vývoje 

8 4,6 26,7 96,7 

klasický zaměstnanecký poměr 
mimo oblast výzkumu a vývoje, 
resp. výuky 

1 ,6 3,3 100,0 

Celkem  30 17,2 100,0  
 Bez odpovědi 144 82,8   
Celkem  174 100,0   

 
 

Měl/a jste v období těsně před návratem do ČR k dispozici některé z následujících benefitů a výhod? 

   Odpovědi Procent případů 

  Četnost Procent  
 

příspěvky na dopravu 5 16,1% 26,3% 

  
příspěvky na rekreaci 2 6,5% 10,5% 

  
příspěvky na stravování 4 12,9% 21,1% 

  
možnost výhodně navštěvovat 
různá volnočasová zařízení 9 29,0% 47,4% 

  
příspěvky k pojištění 10 32,3% 52,6% 

  
Bydlení či příspěvek na něj 1 3,2% 5,3% 

Celkem 31 100,0% 163,2% 
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Pobyt v zahraničí může přinášet určité těžkosti. Pociťoval/a jste vy osobně po celou dobu Vašeho 
zahraničního pobytu přetrvávající obtíže v některé z následujících oblastí? Ohodnoťte prosím jejich 
závažnost. 

 žádné obtíže jisté obtíže značné obtíže Celkem 

  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Používání cizího 
jazyka na pracovišti 

125 76,7% 37 22,7% 1 ,6% 163 100,0% 

Používání cizího 
jazyka v běžném 
životě 

101 62,0% 56 34,4% 6 3,7% 163 100,0% 

Zvládání kulturních 
rozdílů 125 76,7% 38 23,3% 0 ,0% 163 100,0% 

Adaptace na 
pracovní prostředí 

140 85,9% 22 13,5% 1 ,6% 163 100,0% 

Navazování 
sociálních kontaktů 

105 64,4% 52 31,9% 6 3,7% 163 100,0% 

Finanční situace 124 76,1% 36 22,1% 3 1,8% 163 100,0% 

Zajištění 
odpovídajícího 
bydlení 

109 66,9% 48 29,4% 6 3,7% 163 100,0% 

Stesk po domově 83 50,9% 68 41,7% 12 7,4% 163 100,0% 

 
 

Byl/a jste v zahraničí při tomto pobytu spolu s rodinnými příslušníky, popř. s partnerem/partnerkou? 
(Vyjma krátkodobých návštěv) 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 s manželem, manželkou, 

partnerem, partnerkou 
26 14,9 16,0 16,0 

s manželem, manželkou a 
dětmi 55 31,6 33,7 49,7 

s dětmi 2 1,1 1,2 50,9 
ne 80 46,0 49,1 100,0 
Celkem  163 93,7 100,0  

 Bez odpovědi 11 6,3   
Celkem  174 100,0   
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A pociťovali členové Vaší rodiny nějaké obtíže v následujících oblastech? Pokud pro Vás a Vaši rodinu 
nějaká otázka není relevantní, zaškrtněte variantu: Tuto situaci jsme nemuseli řešit. 

 žádné obtíže jisté obtíže značné obtíže nemuseli řešit Celkem  

  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Hledání pracovního 
uplatnění pro 
manžela/manželku  

13 15,9% 14 17,1% 11 13,4% 44 53,7% 82 100% 

Adaptace na pracovní 
prostředí 

24 29,3% 17 20,7% 3 3,7% 38 46,3% 82 
100,0

% 

Používání cizího 
jazyka 

38 46,3% 33 40,2% 8 9,8% 3 3,7% 82 
100,0

% 
Zvládání kulturních 
rozdílů 51 62,2% 27 32,9% 1 1,2% 3 3,7% 82 

100,0
% 

Vzdělávání dětí 33 40,2% 7 8,5% 2 2,4% 40 48,8% 82 
100,0

% 
Navazování sociálních 
kontaktů 

52 63,4% 21 25,6% 5 6,1% 4 4,9% 82 100,0
% 

Stesk po domově 36 43,9% 39 47,6% 4 4,9% 3 3,7% 82 
100,0

% 
Sladění rodinného a 
pracovního života 

52 63,4% 22 26,8% 3 3,7% 5 6,1% 82 
100,0

% 
 

 
Setkal/a jste se někdy během tohoto pobytu s projevy diskriminace nebo znevýhodňování vůči Vaší 
osobě na pracovišti? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 3 1,7 1,8 1,8 

ne 161 92,5 98,2 100,0 
Celkem  164 94,3 100,0  

 Bez odpovědi 10 5,7   
Celkem  174 100,0   

 
 

Setkal/a jste se někdy během tohoto pobytu s projevy diskriminace nebo znevýhodňování vůči Vaší 
osobě mimo pracoviště? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 13 7,5 7,9 7,9 

ne 151 86,8 92,1 100,0 
Celkem  164 94,3 100,0  

 Bez odpovědi 10 5,7   
Celkem  174 100,0   
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Vyberte prosím variantu, která nejlépe charakterizuje Vaše pracovní a soukromé kontakty k České 
republice během Vašeho pobytu v ČR. 
Pracovní kontakty 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 velmi intenzivní 31 17,8 19,1 19,1 

poměrně intenzivní 51 29,3 31,5 50,6 
nepříliš intenzivní 37 21,3 22,8 73,5 
velmi řídké 31 17,8 19,1 92,6 
prakticky neexistující 12 6,9 7,4 100,0 
Celkem  162 93,1 100,0  

 Bez odpovědi 12 6,9   
Celkem  174 100,0   

 
 

Soukromé kontakty 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 velmi intenzivní 72 41,4 44,4 44,4 

poměrně intenzivní 80 46,0 49,4 93,8 
nepříliš intenzivní 8 4,6 4,9 98,8 
velmi řídké 2 1,1 1,2 100,0 
Celkem  162 93,1 100,0  

 Bez odpovědi 12 6,9   
Celkem  174 100,0   

 
 

Kolik dní v roce jste v průměru zhruba trávil/a v České republice během Vašeho nejdelšího zahraničního 
pobytu? (U pobytů kratších než jeden rok přepočteno na ekvivalentní délku pobytu jednoho roku.) 

  Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 maximálně jeden týden 41 23,6 25,8 25,8 
  týden až měsíc 82 47,1 51,6 77,4 
  měsíc až půl roku 36 20,7 22,6 100,0 
  Celkem 159 91,4 100,0  
 Bez odpovědi 15 8,6   
Celkem 174 100,0   
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Jak moc jste se během pobytu v zahraničí Vy osobně ve své profesi věnoval následujícím aktivitám? 

 vůbec 
nepříliš 

intenzivně 
poměrně 

intenzivně velmi intenzivně celkem 

  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Řešení společných 
výzkumných 
projektů s českými 
kolegy 

50 31,3% 57 35,6% 39 24,4% 14 8,8% 160 100,0% 

Výuka studentů v 
České republice a 
aktivity spojené s 
touto výukou 

127 79,4% 22 13,8% 10 6,3% 1 ,6% 160 100,0% 

Zajišťování a 
organizace 
studentských 
pobytů 

121 75,6% 30 18,8% 8 5,0% 1 ,6% 160 100,0% 

Vedení českých 
doktorandů 

140 87,5% 11 6,9% 9 5,6% 0 ,0% 160 100,0% 

Publikování v 
českém odborném 
tisku 

101 63,1% 38 23,8% 17 10,6% 4 2,5% 160 100,0% 

Aktivity experta, 
recenzenta, 
evaluátora pro 
české instituce 

105 65,6% 43 26,9% 11 6,9% 1 ,6% 160 100,0% 

Účast na 
společných 
konferencích a 
workshopech 
s českými kolegy 

81 50,6% 58 36,3% 17 10,6% 4 2,5% 160 100,0% 

 
 

Jste členem/členkou nějaké sítě sdružující výzkumníky českého (nebo obecněji evropského) původu 
působící v zahraničí, jako například ERA-link? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 9 5,2 5,6 5,6 

ne 153 87,9 94,4 100,0 
Celkem  162 93,1 100,0  

 Bez odpovědi 12 6,9   
Celkem  174 100,0   
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Jaké informační zdroje jste během svého pobytu v zahraničí využíval  pro zjišťování informací o situaci ve 
výzkumu v ČR nebo o možnostech pracovního uplatnění? 

 

velmi často zřídka nevyužívám celkem 

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 

Své přátele a známé 61 37,9% 68 42,2% 32 19,9% 161 100,0% 

Specializované 
webové stránky pro 
výzkumníky působící 
v zahraničí, jako např. 
www.eracareers.cz. 

5 3,1% 21 13,0% 135 83,9% 161 100,0% 

Informace 
personálních agentur 

1 ,6% 5 3,1% 155 96,3% 161 100,0% 

Oficiální informace 
jednotlivých 
výzkumných pracovišť 

9 5,6% 73 45,3% 79 49,1% 161 100,0% 

 
 

Na jaké hlavní pozici v ČR jste působil/a bezprostředně před odjezdem na Váš poslední zahraniční 
pobyt? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 student ne doktorand 13 7,5 7,9 7,9 

doktorand 58 33,3 35,4 43,3 

hostující výzkumný pracovník 
nebo přednášející 4 2,3 2,4 45,7 

klasický zaměstnanecký poměr v 
oblasti výzkumu a vývoje - 
soukromá sféra 

12 6,9 7,3 53,0 

klasický zaměstnanecký poměr v 
oblasti výzkumu a vývoje - státní 
sféra 

75 43,1 45,7 98,8 

jiná pozice 2 1,1 1,2 100,0 
Celkem  164 94,3 100,0  

 Bez odpovědi 10 5,7   
Celkem  174 100,0   
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V případě, že jste byl/a zaměstnán/a, jaké postavení v zaměstnání jste bezprostředně před odjezdem do 
zahraničí zastával/a? 

  Odpovědi 
Procenta 
případů 

  četnost Procent  
 Pracovník vrcholového managementu ve 

firmě, výzkumném ústavu nebo jiné instituci 1 ,6% ,6% 

  Pracovník středního managementu ve firmě, 
výzkumném ústavu nebo jiné instituci 6 3,5% 3,9% 

  Výzkumný pracovník s vlastními výzkumnými 
projekty 40 23,5% 26,0% 

  Výzkumný pracovník bez vlastních 
výzkumných projektů 42 24,7% 27,3% 

  Profesor nebo docent na vysoké škole 
10 5,9% 6,5% 

  Odborný asistent na vysoké škole 
27 15,9% 17,5% 

  Student 
34 20,0% 22,1% 

  Jiná pozice 
10 5,9% 6,5% 

Celkem  170 100,0% 110,4% 
 
 

Byl/a jste zaměstnán/a na dobu neurčitou? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 54 31,0 35,3 35,3 

ne 99 56,9 64,7 100,0 
Celkem  153 87,9 100,0  

 Bez odpovědi 21 12,1   
Celkem  174 100,0   
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Na jaké hlavní pozici jste působil/a bezprostředně po příjezdu do ČR ze svého nejdelšího zahraničního 
pobytu? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 doktorand 29 16,7 17,9 17,9 

hostující výzkumný pracovník 
nebo přednášející 

3 1,7 1,9 19,8 

klasický zaměstnanecký poměr v 
oblasti výzkumu a vývoje - 
soukromá sféra 

10 5,7 6,2 25,9 

klasický zaměstnanecký poměr v 
oblasti výzkumu a vývoje - státní 
sféra 

111 63,8 68,5 94,4 

mimo oblast výzkumu a vývoje 3 1,7 1,9 96,3 

jiná pozice 6 3,4 3,7 100,0 
Celkem  162 93,1 100,0  

 Bez odpovědi 12 6,9   
Celkem  174 100,0   

 
  
V případě, že jste byl/a zaměstnán/a, jaké postavení v zaměstnání jste bezprostředně po příjezdu do ČR 
zastával/a? 

  Odpovědi 
Procenta 
případů 

  četnost Procent  

 
Pracovník vrcholového managementu ve 
firmě, výzkumném ústavu nebo jiné instituci 

2 1,1% 1,3% 

  
Pracovník středního managementu ve firmě, 
výzkumném ústavu nebo jiné instituci 3 1,7% 1,9% 

  
Výzkumný pracovník s vlastními výzkumnými 
projekty 58 32,4% 37,7% 

  Výzkumný pracovník bez vlastních 
výzkumných projektů 

37 20,7% 24,0% 

  Profesor nebo docent na vysoké škole 13 7,3% 8,4% 

  Odborný asistent na vysoké škole 36 20,1% 23,4% 

  Student 20 11,2% 13,0% 

  Jiná pozice 10 5,6% 6,5% 

Celkem  179 100,0% 116,2% 
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Nastoupil/a jste ke stejnému zaměstnavateli jako před odjezdem do zahraničí? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 124 71,3 78,0 78,0 

ne 35 20,1 22,0 100,0 
Celkem  159 91,4 100,0  

 Bez odpovědi 15 8,6   
Celkem  174 100,0   

 
 

Byl/a jste bezprostředně po příjezdu ze zahraničí zaměstnán/a na dobu neurčitou? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 48 27,6 30,8 30,8 

ne 108 62,1 69,2 100,0 
Celkem  156 89,7 100,0  

 Bez odpovědi 18 10,3   
Celkem  174 100,0   

 
 

Zúčastnil/a jste se po příjezdu ze zahraničí mezinárodního výzkumného projektu ve spolupráci s některou 
institucí, s níž jste navázal/a kontakt při svém nejdelším pobytu v zahraničí? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano, několik 44 25,3 27,7 27,7 

ano, jeden 40 23,0 25,2 52,8 
ne 75 43,1 47,2 100,0 
Celkem  159 91,4 100,0  

 Bez odpovědi 15 8,6   
Celkem  174 100,0   

 
 
Jak snadné nebo obtížné bylo pro Vás po příjezdu ze zahraničí zpět do ČR: 
 velmi snadné poněkud obtížné velmi obtížné nemusel řešit 
  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Nalezení adekvátního 
pracovního místa 

65 40,4% 20 12,4% 6 3,7% 70 43,5% 

Úspěšná adaptace na 
pracovní prostředí 

82 50,9% 45 28,0% 18 11,2% 16 9,9% 

Navazování a obnova 
sociálních kontaktů 

128 79,5% 28 17,4% 5 3,1%     

Využití získaných 
zahraničních 
zkušeností 

105 65,2% 41 25,5% 15 9,3%     

Řešení finanční 
situace 

54 33,5% 75 46,6% 32 19,9%     
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Vracel/a jste se ze zahraničí i s rodinnými příslušníky, popř. s partnerem/partnerkou? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 s manželem, manželkou, 

partnerem, partnerkou 
29 16,7 18,0 18,0 

s manželem, manželkou a 
dětmi 

58 33,3 36,0 54,0 

s dětmi 2 1,1 1,2 55,3 
ne 72 41,4 44,7 100,0 
Celkem  161 92,5 100,0  

 Bez odpovědi 13 7,5   
Celkem  174 100,0   

 
 
Pociťovali členové Vaší rodiny po návratu nějaké obtíže v následujících oblastech? Pokud pro Vás a vaši 
rodinu některá otázka není aktuální, vyberte prosím variantu: Tento problém jsme nemuseli řešit. 

 žádné obtíže jisté obtíže velké obtíže nemuseli řešit 

  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Nalezení adekvátního 
pracovního místa pro 
manžela/manželku 

28 30,8% 26 28,6% 8 8,8% 29 31,9% 

Navazování a obnova 
sociálních kontaktů 

61 67,0% 18 19,8% 5 5,5% 7 7,7% 

Vzdělávání dětí 24 26,4% 23 25,3% 5 5,5% 39 42,9% 

Zvládání kulturních 
rozdílů 

54 59,3% 23 25,3% 6 6,6% 8 8,8% 

Sladění rodinného a 
pracovního života 

37 40,7% 43 47,3% 5 5,5% 6 6,6% 
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Co bylo hlavním motivem Vašeho odjezdu do zahraničí?  

  Odpovědi 
Procenta 
případů 

  četnost Procent  

 Získat zahraniční vysokoškolský titul 31 6,1% 19,1% 

  Zvýšení kvalifikace 90 17,8% 55,6% 

  Zvýšení příjmu 40 7,9% 24,7% 

  Zájem o nové zkušenosti 141 27,8% 87,0% 

  Hledání kvalitních pracovních podmínek 56 11,0% 34,6% 

  
Možnost pracovat v oboru, který v ČR 
neexistoval 16 3,2% 9,9% 

  
Možnost pracovat na specifických tématech, 
na nichž nebylo možné v ČR pracovat 

71 14,0% 43,8% 

  
Snaha získat přístup k nejmodernější 
technice nedostupné v ČR 30 5,9% 18,5% 

  Osobní a rodinné důvody 24 4,7% 14,8% 

  Politické důvody 3 ,6% 1,9% 

  Jiné 5 1,0% 3,1% 

Celkem  507 100,0% 313,0% 
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Jak byste podle svých zkušeností ohodnotil/a následující aspekty výzkumné práce ve vašem oboru v 
zemi, kde jste působil/a, ve srovnání s Českou republikou? 

 

výrazně 
lepší v 

zahraničí 
o něco lepší 
v zahraničí 

zhruba 
stejné 

o něco lepší 
v ČR 

výrazně 
lepší v ČR 

nemohu 
posoudit 

  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Finanční ohodnocení 
výzkumných 
pracovníků 

134 84,8% 19 12,0% 1 ,6% 1 ,6%     3 1,9% 

Finanční zdroje pro 
výzkum a vývoj 

104 65,8% 40 25,3% 9 5,7% 1 ,6% 1 ,6% 3 1,9% 

Dostupnost 
laboratorního a 
výzkumného materiálu 

78 49,4% 36 22,8% 14 8,9% 2 1,3% 2 1,3% 26 16,5% 

Kvalita technického 
vybavení pracoviště 

56 35,4% 56 35,4% 33 20,9% 8 5,1% 2 1,3% 3 1,9% 

Transparentnost a 
spravedlnost 
rozdělování grantových 
prostředků 

41 25,9% 30 19,0% 17 10,8% 1 ,6%     69 43,7% 

Prestiž výzkumných 
pracovníků 

80 50,6% 38 24,1% 28 17,7% 2 1,3%     10 6,3% 

Publikační možnosti 56 35,4% 36 22,8% 52 32,9% 1 ,6% 1 ,6% 12 7,6% 

Množství příležitostí pro 
samostatnou práci 

35 22,2% 32 20,3% 66 41,8% 10 6,3% 1 ,6% 14 8,9% 

Atmosféra stimulující k 
výkonu 

86 54,4% 44 27,8% 24 15,2%     2 1,3% 2 1,3% 

Tvořivá atmosféra 73 46,2% 39 24,7% 38 24,1% 3 1,9% 3 1,9% 2 1,3% 

Otevřenost novým 
přístupům a oblastem 

50 31,6% 43 27,2% 54 34,2% 5 3,2% 1 ,6% 5 3,2% 

Neomezující 
organizační struktura 

40 25,3% 42 26,6% 49 31,0% 5 3,2% 2 1,3% 20 12,7% 

Kariérní vyhlídky 45 28,5% 34 21,5% 31 19,6% 22 13,9% 1 ,6% 25 15,8% 

Dostatek prostoru pro 
mladé vědce 

44 27,8% 45 28,5% 39 24,7% 14 8,9%     16 10,1% 

Dostatek pracovních 
míst 

26 16,5% 29 18,4% 37 23,4% 29 18,4% 12 7,6% 25 15,8% 

Kvalita výsledků v 
mezinárodním srovnání 

88 55,7% 31 19,6% 29 18,4% 3 1,9%     7 4,4% 

Možnost definovat si 
vlastní téma projektu 

13 8,2% 26 16,5% 82 51,9% 14 8,9% 2 1,3% 21 13,3% 
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Co považujete za specifikou „přidanou hodnotu“ svého nejdelšího zahraničního pobytu? 

  Odpovědi 
Procenta 
případů 

  četnost Procent  

 
Zvládnutí nových výzkumných 
metod a technik 100 11,2% 62,5% 

  Rozšíření důležitých znalostí 133 14,9% 83,1% 

  
Vytvoření nových 
profesionálních kontaktů 121 13,6% 75,6% 

  
Získání výzkumné zkušenosti 
v nové oblasti 

97 10,9% 60,6% 

  
Seznámení se se špičkovým 
výzkumným prostředím 

94 10,6% 58,8% 

  
Zvýšení své hodnoty na trhu 
práce 

79 8,9% 49,4% 

  Získání zkušenosti z výzkumu 
v mezinárodní spolupráci 

98 11,0% 61,3% 

  Získání jazykových kompetencí 
v oboru 

109 12,2% 68,1% 

  Finanční zisk 59 6,6% 36,9% 

Celkem  890 100,0% 556,3% 
 

 
Ovlivnil tento zahraniční pobyt nějak Vaši publikační produktivitu? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 

 

ano 116 66,7 72,5 72,5 
ne 18 10,3 11,3 83,8 
neumím posoudit 26 14,9 16,3 100,0 
Celkem  160 92,0 100,0  

 Bez odpovědi 14 8,0   
Celkem  174 100,0   
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Jakým způsobem ovlivnil zahraniční pobyt Vaši publikační produktivitu? 

   Odpovědi 
Procenta 
případů 

  četnost Procent  

 
publikuji více než před 
zahraničním pobytem 

66 34,9% 59,5% 

  publikuji ve 
významnějších periodicích 

62 32,8% 55,9% 

  
mám lepší možnosti 
publikovat ve spolupráci s 
kolegy ze zahraničí 

51 27,0% 45,9% 

  jinak 10 5,3% 9,0% 

Celkem  189 100,0% 170,3% 
 

 
V čem se pro Vás osobně změnila situace ve srovnání se situací před pobytem v zahraničí k lepšímu, a v 
čem k horšímu? 

 změna k lepšímu beze změny 
změna k 
horšímu neumí posoudit 

  Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
Možnost uplatnit své 
schopnosti 104 65,4% 50 31,4% 1 ,6% 4 2,5% 

Možnost dělat 
zajímavou práci 73 45,9% 80 50,3% 3 1,9% 3 1,9% 

Vztahy s kolegy 14 8,8% 123 77,4% 12 7,5% 10 6,3% 

Perspektivy dalšího 
profesionálního růstu 101 63,5% 47 29,6% 4 2,5% 7 4,4% 

 
 

Zkuste posoudit, jestli Váš pobyt v zahraničí nějak ovlivnil Vaši celkovou životní spokojenost. 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 

 

výrazně pozitivní 92 52,9 56,8 56,8 
spíše pozitivní 61 35,1 37,7 94,4 
neovlivnil 3 1,7 1,9 96,3 
výrazně negativní 1 ,6 ,6 96,9 
neumí posoudit 5 2,9 3,1 100,0 
Celkem  162 93,1 100,0  

 Bez odpovědi 12 6,9   
Celkem  174 100,0   
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Kapitola 3 – odpov ědi osob, které v dob ě šetření pobývaly v zahrani čí 
 
Jaký je hlavní vědní obor, v němž působíte? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 společenské vědy 47 28,5 29,0 29,0 

fyzika a matematika 28 17,0 17,3 46,3 
chemie 16 9,7 9,9 56,2 
vědy o zemi 9 5,5 5,6 61,7 
biovědy 20 12,1 12,3 74,1 
lékařské vědy 16 9,7 9,9 84,0 
zemědělství 3 1,8 1,9 85,8 
informatika 9 5,5 5,6 91,4 
průmysl 14 8,5 8,6 100,0 
Celkem  162 98,2 100,0  

 Bez odpovědi 3 1,8   
Celkem  165 100,0   

 
 

Věk při odjezdu do zahraničí (Přepočteno podle data odjezdu a věku v době vyplnění dotazníku.) 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 20-25 57 34,5 35,4 35,4 

26-30 65 39,4 40,4 75,8 
31-35 24 14,5 14,9 90,7 
36-40 10 6,1 6,2 96,9 
nad 40 5 3,0 3,1 100,0 
Celkem  161 97,6 100,0  

 Bez odpovědi 4 2,4   
Celkem  165 100,0   

 
 

Pohlaví 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 muž 119 72,1 72,1 72,1 

žena 46 27,9 27,9 100,0 
Celkem  165 100,0 100,0  

 
 

Jaké jsou Vaše akademické tituly? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 vysokoškolák 56 33,9 33,9 33,9 

PhD a ekvivalenty 82 49,7 49,7 83,6 
docent, profesor 27 16,4 16,4 100,0 
Celkem  165 100,0 100,0  
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Oblast zahraničního pobytu 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 USA 66 40,0 40,5 40,5 

západní Evropa 84 50,9 51,5 92,0 
jiná země 13 7,9 8,0 100,0 
Celkem  163 98,8 100,0  

 Bez odpovědi 2 1,2   
Celkem  165 100,0   

 
 

Počet let strávených na zahraničním pobytu 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 

 

do 1 roku 26 15,8 16,1 16,1 
1-2 19 11,5 11,8 28,0 
2-3 25 15,2 15,5 43,5 
3-4 15 9,1 9,3 52,8 
4-5 6 3,6 3,7 56,5 
5-6 8 4,8 5,0 61,5 
6-7 8 4,8 5,0 66,5 
7-8 5 3,0 3,1 69,6 
8-9 7 4,2 4,3 73,9 
9-10 6 3,6 3,7 77,6 
10-15 13 7,9 8,1 85,7 
15-20 13 7,9 8,1 93,8 
nad 20 10 6,0 6,2 100,0 
Celkem  161 97,6 100,0  

 Bez odpovědi 4 2,4   
Celkem  165 100,0   

 
 

Měl/a jste během tohoto zahraničního pobytu pracovní poměr v České republice? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 36 21,8 22,1 22,1 

ne 127 77,0 77,9 100,0 
Celkem  163 98,8 100,0  

 Bez odpovědi 2 1,2   
Celkem  165 100,0   
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Na jaké pozici jste působil/a bezprostředně po příjezdu do zahraničí? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 doktorand 59 35,8 36,4 36,4 

postdoktorandská pozice 40 24,2 24,7 61,1 

hostující výzkumný pracovník 
nebo přednášející 14 8,5 8,6 69,8 

klasický zaměstnanecký poměr 
v oblasti výzkumu a vývoje 27 16,4 16,7 86,4 

klasický zaměstnanecký poměr 
mimo oblast výzkumu a vývoje, 
resp. výuky 

13 7,9 8,0 94,4 

student VŠ, ne doktorand 9 5,5 5,6 100,0 
Celkem  162 98,2 100,0  

 Bez odpovědi 3 1,8   
Celkem  165 100,0   

 
 

Měl/a jste na počátku tohoto svého zahraničního pobytu k dispozici některé z následujících benefitů a 
výhod?  

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  

 

příspěvky na dopravu 24 17,9% 27,9% 

příspěvky na stravování 15 11,2% 17,4% 

možnost výhodně navštěvovat 
různá volnočasová zařízení 

34 25,4% 39,5% 

hlídání dětí 3 2,2% 3,5% 

příspěvky k pojištění 50 37,3% 58,1% 

služební mobil i pro soukromé 
účely 

3 2,2% 3,5% 

bydlení, či příspěvek na něj 5 3,7% 5,8% 

Celkem  134 100,0% 155,8% 
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Jakou formu měl zpočátku tento Váš zahraniční pobyt? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 výzkumné nebo studijní 

stipendium 
69 41,8 45,4 45,4 

pracovní místo 60 36,4 39,5 84,9 
jiná forma 23 13,9 15,1 100,0 
Celkem  152 92,1 100,0  

 Bez odpovědi 13 7,9   
Celkem  165 100,0   

 
 

Dostal/a jste během tohoto pobytu v zahraničí nabídku zaměstnání v zahraniční instituci? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 65 39,4 67,0 67,0 

ne 32 19,4 33,0 100,0 
Celkem  97 58,8 100,0  

 Bez odpovědi 68 41,2   
Celkem  165 100,0   

 
 

Přijal/a jste tuto nabídku? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 53 32,1 85,5 85,5 

ne 9 5,5 14,5 100,0 
Celkem  62 37,6 100,0  

 Bez odpovědi 103 62,4   
Celkem  165 100,0   

 
 
 Z jakého důvodu jste tuto nabídku nepřijal/a? Můžete zvolit i více možností. 

 Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  

 

Jednalo se o práci, která nebyla předmětem mého 
zájmu. 

2 18,2% 20,0% 

Jednalo se o práci jen na omezenou dobu, bez 
delší časové perspektivy. 

1 9,1% 10,0% 

Chtěl/a jsem se vrátit do České republiky. 4 36,4% 40,0% 

Z jiného důvodu. 4 36,4% 40,0% 

Celkem  11 100,0% 110,0% 
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Byl Váš zahraniční pobyt plánován na dobu určitou? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 115 69,7 71,9 71,9 

ne 45 27,3 28,1 100,0 
Celkem  160 97,0 100,0  

 Bez odpovědi 5 3,0   
Celkem  165 100,0   

 
 

Usiloval/a jste nějak o prodloužení Vašeho zahraničního pobytu nad původně plánovaný rámec? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 68 41,2 61,3 61,3 

ne 43 26,1 38,7 100,0 
Celkem  111 67,3 100,0  

 Bez odpovědi 54 32,7   
Celkem  165 100,0   

 
 

Podnikl/a jste k tomu některé z následujících kroků? Můžete zvolit i více možností. 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

N Procent N 
 

Snaha o prodloužení existujícího 
stipendia. 13 13,0% 19,1% 

Snaha o získání jiného stipendia. 18 18,0% 26,5% 

Snaha o prodloužení stávající 
pracovní smlouvy. 

34 34,0% 50,0% 

Snaha o nalezení nového zaměstnání. 30 30,0% 44,1% 

Něco jiného. 5 5,0% 7,4% 

Celkem  100 100,0% 147,1% 
 
 

Byla tato Vaše snaha úspěšná? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 60 36,4 93,8 93,8 

ne 4 2,4 6,3 100,0 
Celkem  64 38,8 100,0  

 Bez odpovědi 101 61,2   
Celkem  165 100,0   
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Co bylo hlavním důvodem Vaší snahy o prodloužení pobytu? 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  

 

Získat kvalitnější pracovní podmínky 
než bych měl v České republice. 48 21,9% 70,6% 

Získat vyšší příjem než bych měl v 
České republice 

44 20,1% 64,7% 

Možnost věnovat se práci, o kterou 
mám zájem 50 22,8% 73,5% 

Více intelektuálně stimulující prostředí 37 16,9% 54,4% 

Osobní nebo rodinné důvody 30 13,7% 44,1% 

Něco jiného. 10 4,6% 14,7% 

Celkem  219 100,0% 322,1% 
 
 

Změnila se během Vašeho posledního pobytu v zahraničí nějak Vaše pracovní pozice nebo Váš 
zaměstnavatel? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 79 47,9 50,3 50,3 

ne 78 47,3 49,7 100,0 
Celkem  157 95,2 100,0  

 Bez odpovědi 8 4,8   
Celkem  165 100,0   

 
 

V jaké pozici působíte v zahraničí v současné době? V případě, že působíte na více pozicích, uveďte tu, 
kterou považujete za hlavní. 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 doktorand 8 4,8 10,1 10,1 

postdoktorandská pozice 12 7,3 15,2 25,3 

hostující výzkumný pracovník 
nebo přednášející 

2 1,2 2,5 27,8 

klasický zaměstnanecký poměr 
v oblasti výzkumu a vývoje 

49 29,7 62,0 89,9 

klasický zaměstnanecký poměr 
mimo oblast výzkumu a vývoje, 
resp. výuky 

7 4,2 8,9 98,7 

jiná pozice 1 ,6 1,3 100,0 
Celkem  79 47,9 100,0  

 Bez odpovědi 86 52,1   
Celkem  165 100,0   



30 
 

 
 

Máte v současné době k dispozici některé z následujících benefitů a výhod? 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  

 

služební automobil i pro soukromé 
účely 1 1,1% 2,1% 

příspěvky na dopravu 9 9,7% 19,1% 

příspěvky na rekreaci 4 4,3% 8,5% 

příspěvky na stravování 11 11,8% 23,4% 

možnost výhodně navštěvovat 
různá volnočasová zařízení 

22 23,7% 46,8% 

hlídání dětí 5 5,4% 10,6% 

příspěvky k pojištění 34 36,6% 72,3% 

služební mobil i pro soukromé 
účely 

4 4,3% 8,5% 

bydlení, či příspěvek na něj 3 3,2% 6,4% 

Celkem  93 100,0% 197,9% 
 
 

Pobyt v zahraničí může přinášet určité těžkosti. Pociťoval/a jste vy osobně po celou dobu Vašeho 
zahraničního pobytu přetrvávající obtíže v některé z následujících oblastí? Ohodnoťte prosím jejich 
závažnost. 

 
žádné obtíže jisté obtíže značné obtíže Celkem  

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
adaptační obtíže - 
jazyk na pracovišti 

120 75,5% 36 22,6% 3 1,9% 159 100,0
% 

adaptační obtíže - 
jazyk v běžném 
životě 

94 59,1% 61 38,4% 4 2,5% 159 
100,0

% 

adaptační obtíže - 
kulturní rozdíly 

97 61,0% 56 35,2% 6 3,8% 159 100,0
% 

adaptační obtíže - 
pracovní prostředí 123 77,4% 31 19,5% 5 3,1% 159 100,0

% 
adaptační obtíže - 
sociální kontakty 

76 47,8% 76 47,8% 7 4,4% 159 100,0
% 

adaptační obtíže - 
finanční situace 

117 73,6% 36 22,6% 6 3,8% 159 100,0
% 

adaptační obtíže - 
odpovídající bydlení 

100 62,9% 53 33,3% 6 3,8% 159 100,0
% 

adaptační obtíže - 
stesk po domově 

56 35,2% 81 50,9% 22 13,8% 159 100,0
% 
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Byl/a jste v zahraničí při tomto pobytu spolu s rodinnými příslušníky, popř. s partnerem/partnerkou? 
(Vyjma krátkodobých návštěv) 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 s manželem, manželkou, 

partnerem, partnerkou 50 30,3 31,6 31,6 

s manželem, manželkou a 
dětmi 

43 26,1 27,2 58,9 

s dětmi 3 1,8 1,9 60,8 
ne 62 37,6 39,2 100,0 
Celkem  158 95,8 100,0  

 Bez odpovědi 7 4,2   
Celkem  165 100,0   

 
 

A pociťovali členové Vaší rodiny nějaké obtíže v následujících oblastech? Pokud pro Vás a Vaši rodinu 
nějaká otázka není relevantní, zaškrtněte variantu: Tuto situaci jsme nemuseli řešit. 

 

žádné obtíže jisté obtíže značné obtíže nemuseli řešit Celkem  

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 

Hledání pracovního 
uplatnění pro 
manžela/manželku  

27 28,7% 31 33,0% 10 10,6% 26 27,7% 94 
100,0

% 

Adaptace na pracovní 
prostředí 

48 51,1% 17 18,1% 4 4,3% 25 26,6% 94 
100,0

% 

Používání cizího 
jazyka 

40 42,6% 43 45,7% 5 5,3% 6 6,4% 94 
100,0

% 
Zvládání kulturních 
rozdílů 

45 47,9% 41 43,6% 2 2,1% 6 6,4% 94 100,0
% 

Vzdělávání dětí 25 26,6% 10 10,6% 2 2,1% 57 60,6% 94 
100,0

% 
Navazování sociálních 
kontaktů 

45 47,9% 38 40,4% 3 3,2% 8 8,5% 94 
100,0

% 

Stesk po domově 22 23,4% 46 48,9% 19 20,2% 7 7,4% 94 
100,0

% 
Sladění rodinného a 
pracovního života 

44 46,8% 40 42,6% 4 4,3% 6 6,4% 94 
100,0

% 
 
 

Setkal/a jste se někdy během tohoto pobytu s projevy diskriminace nebo znevýhodňování vůči Vaší 
osobě na pracovišti? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 19 11,5 11,9 11,9 

ne 141 85,5 88,1 100,0 
Celkem  160 97,0 100,0  

 Bez odpovědi 5 3,0   
Celkem  165 100,0   
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Setkal/a jste se někdy během tohoto pobytu s projevy diskriminace nebo znevýhodňování vůči Vaší 
osobě mimo pracoviště? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 23 13,9 14,4 14,4 

ne 137 83,0 85,6 100,0 
Celkem  160 97,0 100,0  

 Bez odpovědi 5 3,0   
Celkem  165 100,0   

 
 

Vyberte prosím variantu, která nejlépe charakterizuje Vaše současné pracovní a soukromé kontakty k 
České republice. 
Pracovní kontakty 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 velmi intenzivní 27 16,4 16,9 16,9 

poměrně intenzivní 53 32,1 33,1 50,0 
nepříliš intenzivní 33 20,0 20,6 70,6 
velmi řídké 25 15,2 15,6 86,3 
prakticky neexistující 22 13,3 13,8 100,0 
Celkem  160 97,0 100,0  

 Bez odpovědi 5 3,0   
Celkem  165 100,0   

 
 

Soukromé kontakty 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 velmi intenzivní 79 47,9 49,4 49,4 

poměrně intenzivní 71 43,0 44,4 93,8 
nepříliš intenzivní 7 4,2 4,4 98,1 
velmi řídké 3 1,8 1,9 100,0 
Celkem  160 97,0 100,0  

 Bez odpovědi 5 3,0   
Celkem  165 100,0   
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Kolik dní v roce v průměru zhruba trávíte v České republice v posledí době? (U pobytů kratších než jeden 
rok přepočteno na ekvivalentní délku pobytu jednoho roku.) 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 

 

maximálně jeden týden 20 12,1 12,7 12,7 
týden až měsíc 101 61,2 64,3 77,1 
měsíc až půl roku 35 21,2 22,3 99,4 
více než půl roku 1 ,6 ,6 100,0 
Celkem  157 95,2 100,0  

 Bez odpovědi 8 4,8   
Celkem  165 100,0   

 
 
Jak moc se během pobytu v zahraničí Vy osobně ve své profesi věnujete následujícím aktivitám? 

 

vůbec 
nepříliš 

intenzivně 
poměrně 
intenzivně velmi intenzivně Celkem  

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 
společné projekty s 
českými kolegy 

52 32,7% 61 38,4% 36 22,6% 10 6,3% 159 
100,0

% 
výuka studentů 
v ČR 116 73,0% 33 20,8% 9 5,7% 1 ,6% 159 

100,0
% 

organizace 
studentských pobytů 

122 76,7% 20 12,6% 11 6,9% 6 3,8% 159 100,0
% 

vedení českých 
doktorandů 131 82,4% 16 10,1% 9 5,7% 3 1,9% 159 

100,0
% 

publikování v 
českém tisku 

101 63,5% 43 27,0% 12 7,5% 3 1,9% 159 
100,0

% 
expertní aktivity pro 
české instituce 

101 63,5% 40 25,2% 16 10,1% 2 1,3% 159 100,0
% 

konference s 
českými kolegy 

57 35,8% 75 47,2% 25 15,7% 2 1,3% 159 
100,0

% 
 
 

Jste členem/členkou nějaké sítě sdružující výzkumníky českého (nebo obecněji evropského) původu 
působící v zahraničí, jako například ERA-link? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 9 5,5 5,7 5,7 

ne 149 90,3 94,3 100,0 
Celkem  158 95,8 100,0  

 Bez odpovědi 7 4,2   
Celkem  165 100,0   
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Jaké informační zdroje během svého pobytu v zahraničí využíváte pro zjišťování informací o situaci ve 
výzkumu v ČR nebo o možnostech pracovního uplatnění? 

 

velmi často zřídka nevyužívám Celkem  

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 

Své přátele a známé 76 48,1% 69 43,7% 13 8,2% 158 
100,0

% 
Specializované 
webové stránky pro 
výzkumníky působící 
v zahraničí, jako např. 
www.eracareers.cz. 

7 4,4% 24 15,2% 127 80,4% 158 100,0
% 

Informace 
personálních agentur 

3 1,9% 16 10,1% 139 88,0% 158 
100,0

% 
Oficiální informace 
jednotlivých 
výzkumných pracovišť 

14 8,9% 73 46,2% 71 44,9% 158 
100,0

% 

 
 

Na jaké hlavní pozici v ČR jste působil/a bezprostředně před odjezdem na Váš současný zahraniční 
pobyt? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 student ne doktorand 27 16,4 17,1 17,1 

doktorand 60 36,4 38,0 55,1 
klasický zaměstnanecký poměr v 
oblasti výzkumu a vývoje - 
soukromá sféra 

14 8,5 8,9 63,9 

klasický zaměstnanecký poměr v 
oblasti výzkumu a vývoje - státní 
sféra 

53 32,1 33,5 97,5 

jiná pozice 4 2,4 2,5 100,0 
Celkem  158 95,8 100,0  

 Bez odpovědi 7 4,2   
Celkem  165 100,0   

 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



35 
 

V případě, že jste byl/a zaměstnán/a, jaké postavení v zaměstnání jste bezprostředně před odjezdem do 
zahraničí zastával/a? 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  

 

Pracovník vrcholového managementu ve 
firmě, výzkumném ústavu nebo jiné instituci 

1 ,6% ,7% 

Pracovník středního managementu ve 
firmě, výzkumném ústavu nebo jiné instituci 5 2,9% 3,4% 

Výzkumný pracovník s vlastními 
výzkumnými projekty 29 16,8% 19,5% 

Výzkumný pracovník bez vlastních 
výzkumných projektů 35 20,2% 23,5% 

Profesor nebo docent na vysoké škole 4 2,3% 2,7% 

Odborný asistent na vysoké škole 26 15,0% 17,4% 

Student 61 35,3% 40,9% 

Jiná pozice 12 6,9% 8,1% 

Celkem  173 100,0% 116,1% 
 
 

Byl/a jste zaměstnán/a na dobu neurčitou? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 ano 57 34,5 38,3 38,3 

ne 92 55,8 61,7 100,0 
Celkem  149 90,3 100,0  

 Bez odpovědi 16 9,7   
Celkem  165 100,0   
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Co bylo hlavním motivem Vašeho odjezdu do zahraničí?  

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  
 

Získat zahraniční vysokoškolský titul 37 6,6% 24,0% 

Zvýšení kvalifikace 93 16,7% 60,4% 

Zvýšení příjmu 67 12,0% 43,5% 

Zájem o nové zkušenosti 125 22,4% 81,2% 

Hledání kvalitních pracovních podmínek 85 15,2% 55,2% 

Možnost pracovat v oboru, který v ČR 
neexistoval 19 3,4% 12,3% 

Možnost pracovat na specifických tématech, 
na nichž nebylo možné v ČR pracovat 

53 9,5% 34,4% 

Snaha získat přístup k nejmodernější technice 
nedostupné v ČR 43 7,7% 27,9% 

Osobní a rodinné důvody 36 6,5% 23,4% 

Celkem  558 100,0% 362,3% 
 
 
 

Hodláte se vrátit do České republiky, nebo ne? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 určitě ano 39 23,6 25,2 25,2 

spíše ano 68 41,2 43,9 69,0 
spíše ne 42 25,5 27,1 96,1 
určitě ne 6 3,6 3,9 100,0 
Celkem  155 93,9 100,0  

 Bez odpovědi 10 6,1   
Celkem  165 100,0   
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Z jakého důvodu se hodláte vrátit do České republiky? (Můžete zaškrtnout i více možností.) 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

četnost Procent  

 

Mám zaměstnání v České republice 16 7,8% 15,0% 

Návrat byl podmínkou stipendijního pobytu 12 5,9% 11,2% 

Nebude mi prodlouženo povolení k pobytu 1 ,5% ,9% 

Můj stipendijní pobyt nebo pracovní smlouva 
vyprší 

18 8,8% 16,8% 

Lepší sociální prostředí a vztahy ve 
výzkumné sféře v České republice 

5 2,4% 4,7% 

Více času na vlastní výzkum v České 
republice 

2 1,0% 1,9% 

Lepší kariérní vyhlídky v České republice 5 2,4% 4,7% 

Větší jistoty v zaměstnání v České republice 5 2,4% 4,7% 

Kvůli pracovnímu uplatnění rodinných 
příslušníků 12 5,9% 11,2% 

Kvůli kulturním odlišnostem a mentalitě v 
zemi mého současného pobytu 26 12,7% 24,3% 

Chci, aby děti chodily do školy v ČR 27 13,2% 25,2% 

Osobní důvody 60 29,3% 56,1% 

Jiné 16 7,8% 15,0% 
Celkem  205 100,0% 191,6% 
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Existuje něco, co Vás od návratu do České republiky spíše odrazuje? 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

Četnost Procent  

 

Obtíže při hledání zaměstnání v ČR 25 8,5% 23,4% 

Finanční ohodnocení v ČR 93 31,5% 86,9% 

Sociální prostředí a vztahy ve výzkumné 
sféře v ČR 

51 17,3% 47,7% 

Nedostatek času na vlastní výzkum v České 
republice 

26 8,8% 24,3% 

Kariérní vyhlídky v České republice 52 17,6% 48,6% 

Malé jistoty v zaměstnání v České republice 15 5,1% 14,0% 

Problémy s pracovním uplatněním rodinných 
příslušníků 

10 3,4% 9,3% 

Osobní důvody 8 2,7% 7,5% 

Něco jiného 15 5,1% 14,0% 

Celkem  295 100,0% 275,7% 
 
 
 

V jaké časové perspektivě se hodláte vrátit? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 do jednoho roku 26 15,8 24,3 24,3 

do tří let 42 25,5 39,3 63,6 
V dlouhodobé perspektivě 32 19,4 29,9 93,5 
nevím 7 4,2 6,5 100,0 
Celkem  107 64,8 100,0  

 Bez odpovědi 58 35,2   
Celkem  165 100,0   
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Z jakého důvodu se nehodláte vrátit do České republiky? 

 

Odpovědi 
Procenta 
případů 

Četnost Procent  
 

Obtížné hledání práce v oboru v ČR 16 11,8% 32,7% 

Příliš nízké finanční ohodnocení v ČR 29 21,3% 59,2% 

Vědní obor, ve kterém v současné době pracují, 
není v ČR dostatečně rozvinutý 

11 8,1% 22,4% 

Problematické sociální prostředí a vztahy ve 
výzkumné sféře v České republice 

16 11,8% 32,7% 

Méně času na vlastní výzkum v České republice 5 3,7% 10,2% 

Horší kariérní vyhlídky v ČR 15 11,0% 30,6% 

Malé jistoty v zaměstnání v České republice 3 2,2% 6,1% 

Osobní důvody 18 13,2% 36,7% 

Obtíže s hledáním pracovního uplatnění 
rodinných příslušníků 

15 11,0% 30,6% 

jiné 8 5,9% 16,3% 

Celkem  136 100,0% 277,6% 
 
 

Zkuste se prosím hypoteticky zamyslet, jestli byste využil/a možnosti zúčastnit se výzkumného projektu 
na českém pracovišti, pokud byste na to získal/a stipendium nebo grant? 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 

 

rozhodně ano 19 11,5 37,3 37,3 
spíše ano 17 10,3 33,3 70,6 
spíše ne 13 7,9 25,5 96,1 
nevím 2 1,2 3,9 100,0 
Celkem  51 30,9 100,0  

 Bez odpovědi 114 69,1   
Celkem  165 100,0   

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



40 
 

Jak vysoký čistý měsíční příjem byste požadoval/a, pokud byste hodlal/a přijmout práci v České 
republice? Uveďte prosím alespoň orientační částku v korunách. 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 0 2 1,2 4,8 4,8 

20000 1 ,6 2,4 7,1 
25000 3 1,8 7,1 14,3 
30000 6 3,6 14,3 28,6 
35000 3 1,8 7,1 35,7 
40000 7 4,2 16,7 52,4 
50000 5 3,0 11,9 64,3 
60000 3 1,8 7,1 71,4 
70000 1 ,6 2,4 73,8 
80000 1 ,6 2,4 76,2 
100000 5 3,0 11,9 88,1 
120000 3 1,8 7,1 95,2 
300000 1 ,6 2,4 97,6 
1000000 1 ,6 2,4 100,0 
Celkem  42 25,5 100,0  

 Bez odpovědi 123 74,5   
Celkem  165 100,0   

 
 

Které z následujících benefitů a výhod byste považoval/a za nejvýhodnější při případném návratu do 
České republiky? 

 Odpovědi 
Procenta 
případů 

Četnost Procent  

 

Hrazení cest na přijímací pohovor v českých 
organizacích 37 14,8% 31,4% 

Příspěvky na náklady spojené se stěhováním 60 24,0% 50,8% 

Pomoc při hledání bydlení v ČR 34 13,6% 28,8% 

Možnost školní výuky dětí v cizím jazyce 39 15,6% 33,1% 

Asistence při hledání pracovního uplatnění pro 
partnera/partnerku 42 16,8% 35,6% 

Možnost nastoupit nejprve na menší úvazek s 
perspektivou jeho navýšení 17 6,8% 14,4% 

Něco jiného 21 8,4% 17,8% 

Celkem  250 100,0% 211,9% 
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Jak byste podle svých zkušeností ohodnotil/a následující aspekty výzkumné práce ve vašem oboru v 
zemi, kde v současné době působíte, ve srovnání s Českou republikou? 

 

výrazně 
lepší v 

zahraničí 
o něco lepší 
v zahraničí 

zhruba 
stejné 

o něco lepší 
v ČR 

výrazně 
lepší v ČR Celkem  

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 

Finanční ohodnocení 
výzkumných 
pracovníků 

125 82,8% 24 15,9% 1 ,7%   1 ,7% 151 100,0% 

Finanční zdroje pro 
výzkum a vývoj 

115 77,7% 23 15,5% 6 4,1% 3 2,0% 1 ,7% 148 100,0% 

Dostupnost 
laboratorního a 
výzkumného materiálu 

68 53,1% 39 30,5% 19 14,8% 2 1,6%   128 100,0% 

Kvalita technického 
vybavení pracoviště 

56 39,2% 51 35,7% 33 23,1% 3 2,1%   143 100,0% 

Transparentnost a 
spravedlnost 
rozdělování grantových 
prostředků 

37 42,0% 31 35,2% 17 19,3% 2 2,3% 1 1,1% 88 100,0% 

Prestiž výzkumných 
pracovníků 

73 50,3% 41 28,3% 25 17,2% 4 2,8% 2 1,4% 145 100,0% 

Publikační možnosti 49 34,8% 34 24,1% 51 36,2% 5 3,5% 2 1,4% 141 100,0% 

Množství příležitostí pro 
samostatnou práci 

31 23,5% 36 27,3% 51 38,6% 10 7,6% 4 3,0% 132 100,0% 

Atmosféra stimulující k 
výkonu 

81 55,1% 38 25,9% 23 15,6% 2 1,4% 3 2,0% 147 100,0% 

Tvořivá atmosféra 58 40,6% 44 30,8% 32 22,4% 4 2,8% 5 3,5% 143 100,0% 

Otevřenost novým 
přístupům a oblastem 

47 35,1% 52 38,8% 31 23,1% 1 ,7% 3 2,2% 134 100,0% 

Neomezující 
organizační struktura 

38 29,2% 43 33,1% 41 31,5% 6 4,6% 2 1,5% 130 100,0% 

Kariérní vyhlídky 54 37,8% 48 33,6% 21 14,7% 14 9,8% 6 4,2% 143 100,0% 

Dostatek prostoru pro 
mladé vědce 

46 34,1% 50 37,0% 27 20,0% 8 5,9% 4 3,0% 135 100,0% 

Dostatek pracovních 
míst 

32 25,2% 31 24,4% 34 26,8% 21 16,5% 9 7,1% 127 100,0% 

Kvalita výsledků v 
mezinárodním srovnání 

85 59,9% 37 26,1% 15 10,6% 3 2,1% 2 1,4% 142 100,0% 

Možnost definovat si 
vlastní téma projektu 

14 11,5% 37 30,3% 59 48,4% 8 6,6% 4 3,3% 122 100,0% 
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V čem se pro Vás osobně změnila situace při pobytu v zahraničí k lepšímu, a v čem k horšímu? 

 

změna k 
lepšímu beze změny 

změna k 
horšímu neumí posoudit Celkem  

Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % Četnost % 

Možnost uplatnit své 
schopnosti 

119 77,3% 25 16,2% 6 3,9% 4 2,6% 154 100,0% 

Možnost dělat 
zajímavou práci 

116 75,3% 33 21,4% 3 1,9% 2 1,3% 154 100,0% 

Vztahy s kolegy 31 20,1% 94 61,0% 18 11,7% 11 7,1% 154 100,0% 

Finanční situace 134 87,0% 14 9,1% 3 1,9% 3 1,9% 154 100,0% 

 
 
 

Zkuste posoudit, jestli Váš pobyt v zahraničí nějak ovlivnil Vaši celkovou životní spokojenost 

 Četnost Procent 
Platná 

procenta 
Kumul. 

procenta 
 výrazně pozitivní 58 35,2 37,2 37,2 

spíše pozitivní 78 47,3 50,0 87,2 
neovlivnil 5 3,0 3,2 90,4 
spíše negativní 7 4,2 4,5 94,9 
výrazně negativní 1 ,6 ,6 95,5 
neumí posoudit 7 4,2 4,5 100,0 
Celkem  156 94,5 100,0  

 Bez odpovědi 9 5,5   
Celkem  165 100,0   

 
 

 


